



# 中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



# 第 772 期

(2024 年 10 月 21 日)

## 目 录

### 一、对华经贸摩擦案件

|                                       |   |
|---------------------------------------|---|
| 1、美国财政部将 2 个中国实体加入特别指定国民清单 .....      | 1 |
| 2、美国 ITC 对中国钢制轮毂作出双反日落复审产业损害终裁 .....  | 1 |
| 3、美国 ITC 对中国铸铁污水管作出双反日落复审产业损害终裁 ..... | 1 |
| 4、美国 ITC 对中国不可锻铸铁管附件发起第四次反倾销日落复审产业损害调 | 2 |
| 5、丹麦通报中国出口莴苣籽不合格 .....                | 2 |
| 6、意大利通报中国出口姜粉不合格 .....                | 2 |

### 二、境外安全风险预警

|                              |   |
|------------------------------|---|
| 1、以军称打死三名黎巴嫩真主党重要成员 .....    | 3 |
| 2、美国密西西比州枪击事件致 3 死 8 伤 ..... | 3 |
| 3、热带风暴“纳迪娜”登陆中美洲地区 .....     | 4 |

### 三、全球经贸动态

|                             |   |
|-----------------------------|---|
| 1、欧洲央行下调三大关键利率 25 个基点 ..... | 4 |
| 2、日本恩格尔系数创 42 年新高 .....     | 5 |
| 3、欧盟与海合会首届峰会致力于加强合作 .....   | 6 |

## 一、对华经贸摩擦案件

### 1、美国财政部将 2 个中国实体加入特别指定国民清单

2024 年 10 月 17 日，美国财政部发布公告，将多家外国实体和个人加入其“特别指定国民清单”（SDN List），其中包括 2 家中国实体。

### 2、美国 ITC 对中国钢制轮毂作出双反日落复审产业损害终裁

2024 年 10 月 17 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票对进口自中国的钢制轮毂（Steel Wheels）作出反倾销和反补贴日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行反倾销和反补贴措施继续有效。

### 3、美国 ITC 对中国铸铁污水管作出双反日落复审产业损害终裁

2024 年 10 月 18 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告，对进口自中国的铸铁污水管（Cast Iron Soil Pipe）作出反倾销和反补贴日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行反倾销和反补贴措施继续有效。

#### 4、美国 ITC 对中国不可锻铸铁管附件发起第四次反倾销日落复审产业损害调查

2024 年 10 月 18 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告，对进口自中国的不可锻铸铁管附件（Non-Malleable Cast Iron Pipe Fitting）发起第四次反倾销日落复审产业损害调查，审查若取消反倾销措施，在合理可预见期间内，涉案产品进口对美国国内产业构成的实质性损害是否将继续或再度发生。利益相关方应于 2024 年 12 月 5 日前向美国国际贸易委员会提交评论意见。

#### 5、丹麦通报中国出口莴苣籽不合格

2024 年 10 月 18 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出吡咯里西啶生物碱（pyrrolizidine alkaloids）含量超标，丹麦通报中国出口的莴苣籽不合格。警报编号 2024.7664。

#### 6、意大利通报中国出口姜粉不合格

2024 年 10 月 15 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出多环芳烃（PAHs）含量超标，意大利通报中国出口的姜粉不合格。警报编号 2024.7571。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

## 二、境外安全风险预警

### 1、以军称打死三名黎巴嫩真主党重要成员

2024年10月20日，以色列国防军发表声明称，以空军当天对黎巴嫩真主党情报总部指挥中心，以及黎真主党位于贝鲁特的地下武器生产车间发动了袭击。据报道，以军还表示，其战斗机打死了三名黎真主党重要成员，包括一名黎真主党南部战线的高级指挥官、一名通信专家，以及一名武器制造部门的负责人。报道称，黎真主党方面未立即发表评论。据路透社报道，黎巴嫩卫生部消息显示，自2023年10月黎以冲突爆发以来，黎巴嫩已有数万人流离失所，2400多人死亡；以色列当局称，以色列北部和其占领的戈兰高地地区共有59人死亡。

### 2、美国密西西比州枪击事件致3死8伤

2024年10月19日，美国南部密西西比州发生枪击事件，造成3人死亡、8人受伤。霍姆斯县警长威利·马奇说，事发地点位于密西西比州中部城市列克星敦附近，当时有两三百人在户外庆祝橄榄球赛胜利，其中一些年轻人发生争吵打斗，至少2人向人群开枪，人群四散奔逃，3名年轻人死亡。据美媒报道，霍姆斯县有近1.6万名居民，近年来因年轻人争斗引发的枪击事件时有发生。马奇在接受美联社采访时说，警方尚不清楚争斗原因。

### 3、热带风暴“纳迪娜”登陆中美洲地区

2024年10月19日，热带风暴“纳迪娜”于登陆中美洲地区，给该地区及墨西哥北部的尤卡坦半岛带来暴雨和狂风，最高风速可达96公里每小时。美国国家飓风中心的预报显示，热带风暴“纳迪娜”未来将有所增强，并将在当地时间19日下午向西穿越尤卡坦半岛，墨西哥南部、危地马拉东北部等多地将受到影响，出现阵风、雷暴和强降雨等天气，并可能引发洪水和泥石流等灾害。不过，预计“纳迪娜”向内陆移动后，将很快消散。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

## 三、全球经贸动态

### 1、欧洲央行下调三大关键利率 25 个基点

据新华网报道，欧洲中央银行近日将三大关键利率下调 25 个基点，存款机制利率、主要再融资利率和边际借贷利率从 23 日起分别降至 3.25%、3.40%和 3.65%。欧洲央行货币政策会议当天在斯洛文尼亚举行。欧洲央行行长拉加德在会后的新闻发布会上表示，降息决定基于对通胀前景、潜在通胀动态和货币政策传导力度的最新评估。有关通胀的最新信息表明，通货紧缩进程进展顺利。拉加德说，预计通胀将在未来几个月内上升，然后在明年下降至目标水平。“目前的数

字表明我们货币政策确实在发挥作用，尽管仍高于通胀目标。”拉加德说，欧洲央行决心确保通胀及时回到2%的中期目标，并将在实现这一目标所需的时间内保持政策利率的充分限制。拉加德还说，尽管欧元区一些国家面临经济困难，但欧洲央行并不认为欧元区会出现衰退。下一次欧洲央行货币政策会议将于12月12日在德国法兰克福举行。

## 2、日本恩格尔系数创42年新高

据参考消息网报道，据《日本经济新闻》近日消息，在日本，食品支出在消费支出中所占比例正在上升。日本2024年1至8月的恩格尔系数(两人以上家庭)为28.0%，以年平均水平来衡量，达到1982年以来的最高值。从日本9月的消费价格指数看，大米类上涨44.7%，是时隔49年的最大涨幅。食品价格上涨给家庭生活带来压力，成为拉低消费的一个原因。9月的消费价格指数显示，除生鲜食品以外的食品价格上涨3.1%。此前因日元贬值导致进口成本增加，食品价格随之上涨，并于2023年秋季达到峰值，但在价格转嫁告一段落后持续下降。而目前已连续两个月涨幅扩大。日本信用卡公司(JCB)和日本数据分析公司Nowcast根据信用卡结算额计算出的“JCB消费NOW”显示，9月在超市的支出比8月下降4.4个百分点。Nowcast数据分析师中山公汰指出：“10月以后很多食品都将涨价，消费者的购买力可能进一步承压。”

### 3、欧盟与海合会首届峰会致力于加强合作

据新华网报道，欧盟与海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）首届峰会近日在比利时布鲁塞尔举行。本届峰会主题是“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”，致力于加强合作共同应对全球挑战。此次峰会是欧盟与海合会首次领导人级别会晤，由欧洲理事会主席米歇尔和卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆共同主持。米歇尔在峰会上表示，欧盟和海合会已准备好建立适合 21 世纪的战略伙伴关系。他说，中东紧张局势、俄乌冲突等问题威胁着全球稳定，希望欧洲和海湾地区加强合作、共同努力，为促进地区和全球稳定、进步和团结作出更多贡献。峰会成果公报说，欧盟和海合会将加强在贸易、投资、能源、气候变化等领域的对话与合作，加强两个地区之间的连通性。公报说，欧盟和海合会对以色列、加沙地带和约旦河西岸的事态发展表示严重关切，呼吁全面执行联合国安理会第 2735 号决议以达成停火协议，向平民提供人道主义援助，同时释放所有被扣押人员。此外，欧盟和海合会呼吁尽快根据《联合国宪章》的原则实现乌克兰全面、公正和持久和平。根据公报，欧盟与海合会峰会今后每两年举办一届，下届峰会将于 2026 年在沙特阿拉伯举行。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7\*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

---

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573